

区检察院举办检察开放日活动

本报讯(记者 屈媛)近日,区检察院举办“加强侦查监督、维护司法公正”检察开放日活动,邀请市人大代表、政协委员、行刑衔接工作行政执法单位领导、驻区企业代表等近40人参加了本次检察开放日活动。

今年以来,区检察院紧紧围绕“四个全面”战略布局和区域发展中心工作,牢牢把握提高检察工作法治化水平和检察公信力两个主基调,打造检察工作品牌,努力为全区经济社会转型发展提供有力的司法保障。区检察院各项工作取得突出成效,先后被评为“全国文明单位”“北京市思想政治工作先进单位”“北京市五四红旗团支部”等,并连续18年荣获“首都文明

单位标兵”称号;未检处和公诉二处获评北京市“三八”红旗集体,反贪局侦查二处被评为“先进基层党组织”,未检处被评为北京市“人民满意的政法单位”“首都学雷锋志愿服务示范站”“北京市未成年人保护工作先进集体”等先进典型。

本次检察开放日活动分为两部分:第一部分参观预防职务犯罪警示教育基地,第二部分是各代表座谈。并从侦查监督、司法体制改革、预防方面开展的重要工作和成效三个方面进行通报。

北京市司法体制改革全面铺开,区检察院周密部署,狠抓落实,在改革新起点上推动检察工作稳步发展。

区检察院杨淑雅检察长表示,

要落实改革要求,构建检察工作新格局。首先是率先在全市基层院完成内设机构调整,其次是科学搭建办案组织,接着是合理拟定《权限清单》和《履职清单》,然后是实现“检察长一线办案”常态化,最后是办案组织高效运转。同时推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,严格贯彻证据裁判要求,着力构建新型检警、检法、检律关系。加强监督引导,构建新型检警关系;加强监督配合,构建新型检法关系;加强律师权益保障,构建新型检律关系。要做到创新工作思路,打造以信息化为引领、以案件监督管理为抓手的检察管理监督部。

要构建“大预防”工作格局,形

成检察预防区域影响力。要做到对外推进预防工作“社会化”和对内推进预防工作“一体化”。开展警示教育宣传系列活动,效果显著。发挥检察职能服务区委、区政府决策。切实做好法律咨询服务,护航非公企业健康发展。

凝心聚力谋跨越,改革创新谱华章。2016年是实施“十三五”规划的开局之年,也是北京市检察机关司法体制改革的启动之年。区检察院将以此次检察开放日活动为新的起点,坚持以改革创新为引领,持续深化检务公开,主动接受社会监督,致力于打造一支品行好、业绩好、讲责任、敢担当、守廉洁的检察队伍,不断提高检察工作的科学化、法治化、专业化水平。

普法脚步 永不停歇

本报讯(通讯员 冯希)“要是我自己写一份遗嘱,后来我又找别人代我写一份,是不是前面的就不管用了?”一位阿姨问道。

“在多份遗嘱同时存在的情况下,后立的遗嘱也是可以使前面的遗嘱的,但是对于公证遗嘱来说,只有后立的公证遗嘱才能使前一份公证遗嘱失去效力。”检察干警小王回答道。

小王是区检察院民事和行政检察部的一名普通干警。随着老百姓维权意识不断高涨,民事和行政争议案件数量不断增加,尽管维权意识提高了,但是仍然有许多人不懂法,不知道如何有法律保护自己。为了让更多的老百姓了解法律,学会用法律的武器维护自己的权益,区检察院民事和行政检察部开展了法治教育进社区活动,为老百姓讲授法治教育课。

这是小王第二次来到某社区为居民讲法治教育课,宽敞的社区活动室内,坐满了前来听课的大爷大妈。这次讲课的主题是“遗产继承相关法律知识”,从遗产的范围到继承权的取得、放弃与丧失,从法定继承到遗嘱继承,大家聚精会神,听得十分认真。有人小声讨论,有人频频点头,有人拿着笔记本记着重点,有人用手机给幻灯片拍照。小王精心挑选出了生动有趣的典型案例,把晦涩难懂的法律术语和法律条文通过通俗易懂的语言讲述出来,让老百姓轻轻松松学到法律知识。

普法之路,任重道远;普法脚步,将永不停歇。区检察院将持续开展普法进社区活动,让更多的市民了解法律知识,学习并运用法律知识,更好地运用法律知识保护自己的合法权益。

普法宣传进校园



本报讯(通讯员 陈付安)近日,在中国人民大学附属小学京西分校校园普法活动中,东辛房司法所提醒小学生们一定要增强安全意识和维权意识,牢记自我保护的三“不”曲。

第一“不”曲,就是不露挂在脖子上的家门钥匙,减少成为坏人跟踪目标的可能性,防止成为被侵害对象。

第二“不”曲,就是不给陌生人开门。小学生单独一个人在家时,无论陌生人以何种形式、何种理由想进屋,都不要给陌生人开门,并及时联系家长,做好自我保护,防止遭到人身侵害和财产损失。

第三“不”曲,就是在放学的路上,坐在家长的电动自行车上,不用左手拎包,减少被盗窃的可能性。

乾同律所挂牌执业

本报讯 1月9日,北京乾同律师事务所在国信滨河大厦1308室正式挂牌,区司法局领导、律协负责人为该所揭牌。

乾同律所的创始人是多名资深律师和曾在司法机关任职的专业人士,多毕业于中国政法大学、北京大学、中国人民大学等知名院校,成功办理过多起在全市乃至全国有一定影响的案件,专业

素养过硬、实践经验丰富。该所专注于公司日常法律风险控制、合同全流程法律服务、刑事案件代理与辩护、拆迁法律服务等业务。

该所负责人表示:“作为一群有情怀、有底线、有担当的律师,我们愿意并且能够为客户提供更专业、更规范、更富有建设性的法律服务。”

法治大餐迎新

本报讯(通讯员 阮祥)“老肖,你这也是去参加司法所的培训啊,今天还有法律知识竞赛,一会儿咱们可得比比试试啊!”近日,家住潭柘寺镇桑峪村的资深调解员老王在镇政府门口与鲁家滩村调解委员会主任肖哥打趣道。原来,这天是潭柘寺司法所组织各村调解骨干培训和竞赛的日子。

来自全镇12个村的40多名调解骨干齐聚一堂,共享司法所为大家献上的新年法治大餐。首先

送上的是一堂融入工作创新、环境保护等贴近村干部工作的法治课;接着围绕人民调解法、婚姻家庭法、民法通则、反家庭暴力法、农村宅基地管理办法、农村土地管理办法等法律法规知识进行竞赛。活动现场,草甸水村支委郝大姐开心地说:“真是新年新气象,咱们充电忙啊!”

当天,司法所还向各村发放法治宣传材料500余份。

子女出钱为父母购房 是否有权单独继承?

案例点击

十多年前,赵先生父母单位进行公房改革,要求职工出资购买自己居住的房屋。经折算老两口的工龄后,还需要支付4万余元房款。当时父母钱不够,赵先生在内的五个兄弟姐妹商量后说谁出钱以后房子就归谁。兄弟姐妹中有的手里没那么多钱,有的有房子不想再买了,

最后赵先生出钱买下了此房,但房本上只能写父亲的名字。父母多次表示,去世后房子归赵先生,购房发票也一直在赵先生手里。目前,赵先生的父母均已去世,他想过户房本,但其他兄弟姐妹不签字同意放弃继承这套房产。赵先生认为,这套公房是他独自出钱购买的,理应由他独自继承。赵先生的想法法律会支持吗?

法律解读

赵先生父母单位公房改革所购房屋,登记在他父亲名下,按照《婚姻法》第十七条、《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)》第十九条的规定,此房属于赵先生父母的夫妻共同财产。父母去世前可能确实说过哪个子女出钱购房,以后房子就归哪个子女的话,但因为仅是口头表示,没有形成书面协议或者有效遗嘱,在没有遗嘱和书面权属约定的情况下,

赵先生和其他四个兄弟姐妹享有平等的继承权。故即使赵先生为父母当年购买支付全部房款,也并不当然地取得所购房屋的所有权。

参照《婚姻法解释(三)》第十二条的规定,夫妻用共同财产出资购买一方父母名义房产的房屋,产权登记在一方父母名下,购房房屋的出资,一般作为债权处理。但一般法院在继承诉讼中,可适当考虑赵先生出资购房对该财产形成的贡献并从房屋价值中扣除后,由赵先生和其他兄弟姐妹平均分割房产。

共同还贷房贷妻子去世 房子岳父母有权继承吗?

案例点击

李先生在与妻子结婚前,以自己名义申请公积金贷款购买了一套婚房,婚后5年内夫妻二人共同按揭

还贷,后李先生的妻子不幸因病过世。现在岳父岳母要求李先生在房产证上加上他们二老的名字,说他们有权继承这套房屋的所有权。李先生岳父母的这种要求是否合法?

法律解读

该套房子属于李先生婚前所有,李先生结婚前已支付的房款、妻子去世后李先生个人还贷部分及其相对应财产增值部分均属于李先生的个人财产。但李先生与妻子双方婚姻关系存续期间的还贷属于共同还贷,该部分所涉及的房款份额及其相对应财产增值部分为双方的夫妻共同财产,在李先生的妻子去世后,其中的一半作为妻子的遗产,可以由李先生及妻子的父母共同继承。如因此诉讼,法院会对婚后共同财产进行计算,一般会判决房屋归李先生所有,但岳父母会得到其应得部分财产相应份额的折价款。



区法院 四项举措打响“年底六十天执行会战”

2016年11月以来,区法院积极落实市高院“年底六十天执行会战”活动要求,进一步加大打击规避执行、抗拒执行力度,同时通过将强制执行和说服教育相结合,将案结事了和示范引领相结合等举措,打响“年底六十天执行会战”,助推执行工作提速增效,在辖区营造尊法、守法、诚信、友善的社会氛围,切实发挥司法工作在“首善之区”建设中的服务保障作用。执行会战中,区法院已将79名未履行义务的被执行人纳入失信被执行人名单,有效打击了抗拒执行、规避执行人员的嚣张气焰,收到当事人赠送的锦旗3面、口头表扬7次,获得了良好的法律效果和社会效果。

“雷霆高压”对违法拒执者严惩不贷。执行过程中出现的被执行人或案外人暴力抗法、伪造证据、恶意转移财产等违法行为,区法院坚决打击,妥善采取拘留、罚款等措施,对于涉嫌构成拒不执行判决、裁定罪等犯罪行为,依法追究刑事责任,维护法律尊严和司法权威。仅在2016年11月29日至2016年12月13日的两周内,区法院集中组织开展搜查、晨增夜查、强制执行活动4起,现场搜出现金61656元、扣押总价值约为200万元的机动车18辆,并对1名被搜查人员进行财务审计,对4人采取拘留措施,将4人移送公安追究刑事责任。

“重拳出击”让失信背信者寸步难行。对部分有履行能力,但妄图通过投机取巧、偷奸耍滑逃避义务的当事人,区法院坚决将其纳入失信被执行人名单,对其出行、消费、投资等全方位限制,并通过新闻媒体对其进行曝光,压缩失信背信者的生存空间,净化社会风气。2016年1月至今,区法院共公布失信被执行人250人次,通过电视、报纸、公告栏曝光“老赖”近50人次。

典型案例

案例一:执行现场阻碍执行被拘留

梅某租赁甲村村委会集体土地合同到期后依然强占土地,房屋,经法院判决要求梅某腾退强占的集体土地,梅某拒不履行生效判决,甲村村委会遂申请强制执行。在法院依法强制腾退过程中,梅某等人不顾劝阻,强行冲进警戒线内,意图阻碍现场执行。法院当场依法将梅某等人带离现场,对其司法拘留15日。

法官讲法:依据《民事诉讼法》第111条,诉讼参与人以暴力、威胁或者其他方法阻碍司法工作人员执行职务的,拒不履行人民法院已经发生法律效力的判决、裁定的,法院均可以对其主要负责人或者直接责任人员予以罚款、拘留。在本案中,梅某等人拒不履行生效裁判文书,当法院依法执行时,又抗拒执行、阻碍执行,最终被司法拘留15日。

案例二:欠薪不还被媒体曝光

田某雇佣十余名河北农民工做工程,但是在工程竣工后,拒不支

付这批工人工资。这批工人的包工头无奈之下将田某告至法院,但是田某依然躲避拒不支付。执行法官摸清田某行踪后,决定对其强制执行,同时邀请多家媒体记者跟踪报道。在执行现场,田某面对记者采访,掩面悔恨“别拍我了,太丢人了。”最终,迫于强大的舆论压力,田某的家属当天将欠款全部交至法院。

法官讲法:《最高人民法院关于人民法院执行公开的若干规定》第2条规定,人民法院应当通过通知、公告或者法院网络、新闻媒体等方式,依法公开案件执行各个环节和相关信息,但涉及国家秘密、商业秘密等法律禁止公开的信息除外。在本案中,田某欠钱不还违背了诚实信用原则,在接到法院判决后仍不履行判决义务,四处躲避还款,法院依法执行,同时注重执行公开,借助媒体的监督力量,曝光田某“老赖”行为,迫使其尽快履行还款义务。

案例三:离婚夫妻互相对抗,法院巧做工作化解矛盾

李某和安某原系夫妻,在离婚后冲突依然激烈,安某不让李某探望儿子,李某不支付儿子抚养费。后安某到法院申请李某给付儿子抚养费。在执行过程中,执行法官数次约谈双方,从未成年人成长的角度做工作,后双方决定放下成见,李某每月主动缴纳抚养费,安某主动配合李某探望儿子,一劳永逸,解决了后续执行问题。

法官讲法:《婚姻法》对离婚后探望权和抚养费方面具有明确规定。本案中,安某应当协助李某探望儿子,李某也不能因为无法探望就拒付抚养费。面对婚姻家庭类纠纷,由于涉及未成年人的健康成长,法院努力开展调解工作,促使双方矛盾化解,实现“情与法”

的有机衔接,保障未成年人子女能够拥有一个健康良好的生活环境,最终本案双方达成和解,真正做到案结事了。

法官在此提示公众:

1.勿以恶小而为之。社会公众应当尊法、守法,不能认为数额小、情节轻、影响小就不履行生效法律文书的义务。在实践中,判断当事人是否有履行能力并不等同于是否有一次性履行能力,不能因为只有少量财产就不申报财产、就不主动履行。同时,如果心存侥幸,在执行阶段通过转移、买卖等其他方式处置自己财产的,那就涉嫌触犯刑法,可能承担刑事责任。

2.勿以小利拆散亲缘。部分赡养、抚养、扶养、离婚案件等涉亲缘案件往往背后涉及到利益纠纷,不能以利益来衡量亲缘关系价值。司法的内在价值与社会主义核心价值观是一致的,以小利而抛弃亲缘的当事人一定会受到法院裁判和执行的制裁。同时,在日常生活中也要注重邻里关系,“远亲不如近邻”,互帮互助,互相礼让,避免将来给生活造成更大的影响。

3.勿为已利破坏公序。公众应该尊重公序良俗,不能因为个人利益损害公共利益,比如不能通过霸占医院病床、霸占居民区的公共空间来表达自己对医院、对物业或者对邻居的不满,否则要承担相应的法律责任。要通过合法合理的途径来主张自己的权益,避免为了维权反成被执行人。

